浙江省2002年7月高等教育自学考试

普通逻辑试题

课程代码：00024

一、填空题(每小题1分，共12分)

1. 在“p∧q→r”中，逻辑常项是_______。

2. 在定义“负判断是否定某一判断的判断”中，“否定某一判断的”是_______；“判断”是_______。

3. 在概念间的外延关系“真包含、交叉、矛盾”中，属于反对称关系的是_______；属于传递关系的是_______。

4. 当S与P的外延具有_______关系或_______关系时，SEP假而POS真。

5. 一个性质判断的主项是“大学生”，谓项是“青年人”，其主项不周延，谓项周延，表述这一判断的自然语句是_______。

6. 若“如果非p则q”为假，则“p或q”为_______。

7. 断定几种事物情况同时存在的判断叫做_______，它的逻辑形式是_______。

8. 矛盾律的要求是：在同一思维过程中，对于具有_______和_______的判断，不应该承认它们都是真的。

9. 在“氧化铁不是有机物，因为氧化铁不含碳，而有机物都是含碳的”，这个三段论的前提中，表示中项的概念是_______。

10. 以“p←—(q∧r)”和“┐p”为前提，进行假言推理，可得结论_______。

11. 在验证假说的过程中，主要应用_______推理。

12. 归谬法是首先假定被反驳的论题为真，然后由它推出荒谬的结果，最后根据_______推理_______的规则，确定它是假的。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)

1. 设p为假言判断，q为选言判断，p与q等值，则p与q(      )

  A. 常项与变项均相同        B. 常项相同，变项不同

  C. 常项与变项均不同        D. 常项不同，变项相同

2. 设a为《祝福》，b为《鲁迅全集》，则a与b的外延关系为(      )

  A. a真包含于b              B. 交叉

  C. 全异                    D. 相容

3. 当具有SIP形式的判断为真时，S与P的外延必须具有(      )

  A. 全同                    B. 交叉

  C. 属种                    D. 非全异

4. “判断p与判断q是矛盾的”，这一判断属于(      )判断。

  A. 性质                    B. 关系

  C. 联言                    D. 选言

5. 判断间的蕴涵关系，属于(      )关系。

  A. 对称且传递              B. 对称但非传递

  C. 非对称但传递            D. 非对称且非传递

6. “没有S不是P”与“S不都是P”之间具有(      )关系。

  A. 矛盾                    B. 反对

  C. 下反对                  D. 差等

7. “如果二角对顶，那么二角相等”，可变换为与之等值的判断是(      )

  A. 如果二角相等，那么二角对顶

  B. 只有二角对顶，二角才相等

  C. 只有二角相等，二角才对顶

  D. 如果二角不相对，那么二角对顶

8. 下列公式中，其真假情况不完全取决于其变项的真假取值的是(      )

  A. p→q                    B. p∧q

  C. ┐p∨┐q                D. ◇p

9. 鲁迅的著作不是一天能读完的，《狂人日记》是鲁迅的著作，因此，《狂人日记》不是一天能读完的。

上述推理中的逻辑错误是(      )

  A. 混淆概念                B. 自相矛盾

  C. 以偏概全                D. 循环论证

10. 一有效三段论的小前提是E判断，其大前提必须是(      )

  A. MAP                     B. POM

  C. PEM                     D. PAM

11. 在“p(    )q)∧┐q—→┐p”的空括号内，填入(      )符号，可构成有效推理式。

  A. ∨                      B.
[image: image1.wmf]Ú

&


  C. —→                    D. ←—

12. “明天必然刮风，所以，明天不可能不刮风。”该推理是(      )

  A. 联言推理                B. 二难推理

  C. 模志推理                D. 三段论推理

13. 求同求异并用法的特点是(      )

  A. 先求同后求异            B. 先求异后求同

  C. 两次求同一次求异        D. 两次求异一次求同

14. 类比推理不是一种(      )推理。

  A. 必然性                  B. 或然性

  C. 结论超出前提范围的      D. 从个别到个别的

15. “当p→q为真时，p与q均真。因为当p与q均真时，p→q为真。”这一论证(      )

  A. 是正确的                B. 犯有“推不出”的错误

  C. 论据虚假                D. 犯有“循环论证”的错误

16. 有些导演留大胡子，因此，有些留大胡子的人是大嗓门。

为使上述推理成立，必须补充以下(      )作为前提。

  A. 有些导演是大嗓门        B. 所有大嗓门的人都是导演

  C. 所有导演都是大嗓门      D. 有些导演不是大嗓门

17. 在某项税务检查后，四个工商管理人员有如下结论：

  甲：所有个体户都没纳税。

  乙：服装个体户陈老板没纳税。

  丙：个体户不都没纳税。

  丁：有的个体户没纳税。

  如果四人中只有一个断定属实，则以下为真的是(      )

  A. 甲断定属实，陈老板没纳税

  B. 丙断定属实，陈老板纳了税

  C. 丙断定属实，但陈老板没纳税

  D. 丁断定属实，但陈老板纳了税

18. 一位医生对病人甲说：“除非做手术，否则你的病好不了。”

从这句话可以知道(      )

  A. 医生给病人做了手术

  B. 病人的病被治好了

  C. 病人的病没被治好

  D. 医生认为，如果甲想治好自己的病，就必须准备做手术

19. 根据男婴出生率，甲和乙展开了辩论：

   甲：人口统计发现一条规律：在新生婴儿中，男婴的出生率总是摆动于22/43这个数值，而不是1/2。

   乙：不对。许多资料都表明，多数国家和地区，例如前苏联、日本、美国，以及我国的台湾省都是女人比男人多。可见，认为男婴出生率总在22/43上下波动是不成立的。

试分析甲和乙的对话，下列的(      )能说明甲或乙的逻辑错误。

  A. 甲所说的统计规律不成立

  B. 乙的资料不可信

  C. 乙混淆了概念
D. 乙违反了矛盾律

20. 记者：“政治家必须具备的才能是什么?”

首相：“政治家必须有准确预测的才能，如果预测之事没有发生，也必须有巧妙说明的本领。”

如果首相的断定是真的，则以下为假的是(      )

  A. 政治家可能做出错误的预测

  B. 政治家可能没有巧妙说明的本领

  C. 允许政治家既没有准确预测的才能，又没有巧妙说明的本领

  D. 政治家如果没有巧妙说明的本领，就必须有准确预测的才能

三、双项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1. 下列逻辑形式特征相同的判断组是(       )(       )

  A. SAP与SOP        B. SEP与SOP           C. SAP与PAS

  D. SOP与POS        E. SAP与PIS

2. 下列各组概念中，不具有属种关系的是(       )(       )

  A. “演绎推理”与“三段论”       B. “复合判断”与“负判断”

  C. “概念”与“概念的内涵”       D. “思维的逻辑形式”与“判断形式”

  E. “推理”与“前提”

3. 直接推理(1)SAP→
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  A. 都有效                B. 都无效             C. 不都有效

  D. (1)有效(2)无效        E. (1)无效(2)有效

4. 以“p←—q∧r”为前提，若要必然推出“┐r”，则应加上前提(       )或(       )

  A. p∧q                  B. p∧┐q             C. ┐p∧q

  D. ┐p∧┐q              E. ┐(p←—q)

5. 间接反驳是先论证与被反驳的论题相关的其他论断为真，从而确定被反驳的论题为假的反驳方法。这里的“其他论断”是指与被反驳论题具有(       )关系或(       )关系的判断。

  A. 等值                 B. 蕴涵               C. 矛盾

  D. 反对                 E. 下反对

四、图表题(第1、2题各4分，第3题6分，共14分)

1. 用欧拉图表示下列概念之间的外延关系。

  A.美国        B.古巴             C.拉丁美洲国家

  D.中国        E.社会主义国家

2. 已知：

(1)M与P为全异关系。

(2)所有M都是S。

用欧拉图表示S、M、P之间的外延关系。

3. 写出下列A、B的公式，列出真值表，并回答A是否蕴涵B?

  A. 如果小高不去广州，那么小林也不去广州。

  B. 小高不去广州而小林去广州。

设p表示“小高去广州”；q表示“小林去广州”

  A.

  B.

设T表示“真”；F表示“假”

	p
	q 
	

	T
	T
	

	T
	F
	

	F
	T
	


	F
	F


五、分析题(每小题4分，共24分)

1. 运用概念方面的逻辑知识分析下题中的错误。

老师带领学生去支援麦收，在派农活时说：“男同学割麦子，女同学把割下来的麦子捆起来，体力强的把麦捆运到场院去，体力弱的在地里捡麦穗。大家根据自己的情况，按照上面的分工排成四行。”学生听过以后，不知道自己到底应当站在哪一行。

2. 断定一个复合判断为真，是否断定了其所有支判断为真?试以相容选言判断为例，加以说明。

3. 对下列两种意见，甲都赞成，乙都反对。试分析甲和乙的断定是否违反逻辑基本规律的要求?

(1)王强与周红都独唱。

(2)“只有王强独唱，周红才独唱”，这不好。

4. 列出下列推理的形式，并分析其是否正确。

    如果一个人意志不坚定，他就不能做出成绩；他做出了成绩，所以，他的意志是坚定的。

5. 下列推理属何种归纳推理?请写出它的逻辑结构。

    
水稻能够进行光合作用，大豆能够进行光合作用，松树能够进行光合作用，水稻、大豆松树都是绿色植物，因此，凡是绿色植物都能进行光合作用。

6. 指出以下论证中的论题、论据、论证方式，并说明论证过程中所用的是什么推理?

   


食盐是化合物。因为食盐是由不同元素化合形成的新物质，而凡是由不同元素化合形成的新物质都是化合物。

六、综合题(第1题8分，第2、3题各6分，共20分)

1. 写出第四格三段论的一般形式结构，并试用三段论的一般规则证明三段论第四格的大前提不能是0判断，小前提也不能是0判断。

2. 三位同学从学校毕业后，一个当了律师，一个当了教师，一个当了会计。同学会上，大家作了如下议论：

  A. 甲当了律师，乙当了教师。

  B. 甲当了教师，丙当了律师。

  C. 甲当了会计，乙当了律师。

  但大家的议论都只说对了一半。请问他们各选择了什么职业?写出推导过程。

3. 某案件有四名嫌疑犯，调查后确认：

   (1)只有B是罪犯，C才是罪犯。

   (2)如果C不是罪犯，那么D是罪犯。

   (3)或者A是罪犯，或者B不是罪犯。

   (4)A不是罪犯。

根据以上确认，可确定谁是罪犯?写出推导过程。
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